

“党建+育人”!为青春“导”航

益阳职院船机学院以党建引领为龙头,持续强化思政育人成效

百年大计,教育为本。“如何以党建引领为龙头,持续强化思政育人成效”是各个高校值得研究与探索的问题。

益阳职业技术学院船舶与机电工程学院立足为“长株潭海洋工程装备产业”和“环洞庭湖船舶制造产业”培养高素质技术技能人才,将育人理念融入党建工作。近年来,船机学院学工支部立项第三批“全国党建工作样板支部”,获评第二批“湖南省高校党建工作样板支部”,获评益阳市“先进基层党组织”;所在党总支获评“湖南省高校党建工作标杆院系”,团总支荣获共青团益阳市委“五四红旗团支部”……船机学院“党建+育人”结出累累硕果。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京
通讯员 洪捷 彭润

“四融入”模式 引领青年学生“大学习”

“我深知,是学校培养了我,我将不负学校老师期望,为学校增光添彩。”2023年3月11日,在湖南省大学生“党的二十大和我的人生路”青春使命教育演讲比赛决赛中,船机学院学生余其杰荣获高职高专组一等奖。

余其杰2020年进入该院游艇设计与制造专业学习。刚进入大学,他便提交了入党申请书,并连续两年跟随地方武装部前往浙江东阳、广西桂林等地担任军训教官。“我认为,当代青年学生应该有自己的梦想,既理想远大,又生活阳光,将自己的命运与党和国家的需要结合在一起,为梦想拼搏,不断进步,砥砺前行。”

余其杰是船机学院创新“四融入”模式,把社会主义核心价值观融入学生思想政治教育等活动中结出的丰硕果实。为加强党员理想信念教育,该院组建“红色故事宣讲团”,多途径、多形式、多平台开展宣传宣讲活动。将支部学习课堂搬到周立波故居、丰堆仑革命旧址、金家堤党支部陈列馆等校外思想政治教育基地,组织党员开展志愿服务活动,搭建党员与学生定期交流联系平台,丰富思政教育形式。

此外,该院以优良学风建设为抓手,坚持“党建带团建,团建促党建”工作思路,推行党团班一体化,选派优秀党员担任学院团总支书记、班团干部等,形成“党建引领+团建赋能”共建共促的双赢模式。

“思政+专业” 协同育人厚植工匠精神

2023年7月,从“一带一路”金砖国家职业技能发展与技术创新大赛全国决赛中传来喜讯,船机学院教师张杰在冲压模具数字化设计与制造赛中荣获教师组二等奖,益阳职业技术学院获优秀组织奖。

“竞赛是人才选拔、培养和激励的重要内容和有效手段。作为一名教师,我深知只有走在前、做示范,不断提升自身能力素养,发扬埋头肯干和攻坚克难的工匠精神,才能更好地培养出德才兼备的高素质技术技能型人才。”在张杰看来,“走在前、做示范”既是党员先锋模范作用的具体体现,也是教师示范引领作用的基本要求。

据悉,船机学院不断探索党建业务“双促进”的融合点,着力推进“思政+专业”的“大思政课”建设,组建由思政课教师、专业课教师、企业技术骨干组成的思政课程建设团队,在思政课实践教学活动中有机融入专业认知实践,充分发挥思政课程育人功能。

近两年,船舶工程技术专业教学团队立项“楚怡”教师教学创新团队,模块化船舶分段建造校企合作生产实践项目立项湖南省职业教育校企合作典型生产实践项目。师生先后在国家、省级、行业技能竞赛中获奖30余项,涌现出了“中国大学生自强之星”罗永新、“优秀党务工作者”贺跃宗、“优秀党员”马妮娜、“优秀教育工作者”汤亮等;培育了以周卫兵、熊军为代表的“八能一体型”双导师,以李英波、谭翼嘉、肖群为代表的技能竞赛型选手,以吴茜、梁和祥为代表的传承工匠精神追梦人。



● 图①:学生在机电工厂实训。

● 图②:支部党员组建暑期“三下乡”精准维修服务小分队,走村入户为村民维修家电。

● 图③:支部师生走进资阳区芷湖口镇中小学,开展学雷锋暨禁毒宣传志愿服务活动。



②

③

“建言献策” 积极投身学校改革发展

“我要把在部队的优良作风带到学校中来,刻苦钻研专业知识,自觉把个人梦想与实现中华民族伟大复兴的中国梦结合起来。”船机学院退伍复学的谭翼嘉不仅在部队多次获得表彰,2023年,他所在的团队也获得了全国职业院校技能大赛团体二等奖……

2023年5月4日,益阳职院召开“扬五四精神 展青春风采”五四青年座谈会。19名青年师生代表聚焦学校“双高”建设和高质量发展,畅谈工作感想、分享成长感悟、发表意见建议,谭翼嘉作为该院代表表示,作为职业院校的大学生,应该培养精益求精的工匠精神,在实训实践中不断提升实战经验,积极参加技能竞赛,不断提升自我,并且将个人梦想自觉融入国家发展的伟业中,才能拥有更广阔的实现自我人生价值的舞台,青春才会绽放出更加绚丽的光彩。

的确,只有用最大的努力去解决学生的问题才能助力学校高质量发展。据悉,该院制定了《支部参与重大问题决策的实施意见》,有效发挥党政联席会议研究决策功能、党组织会议集体领导功能、党组织班子成员“一岗双责”职责,推动党建引领业务深度融合。通过深入开展“我为双高建设做贡献”“教师成长计划”“五四青年座谈”等活动,组织动员师生为学校改革发展建言献策,团结引领师生强化主人翁意识,在“双高”建设、楚怡工匠计划、教育教学改革等重点工作中施展本领、发挥才智。2022年船舶工程技术专业群立项湖南省楚怡高水平专业群。



“社会服务” 主动融入经济社会发展大局

“能为当地空巢老人和留守儿童做一点力所能及的实事,我们感到非常开心,服务百姓的同时也对自身专业知识进行检验。”2023年7月,该院支部党员组建暑期“三下乡”精准维修服务小分队,赴沅江市胭脂湖街道回龙山村开展社会实践活动。

活动期间,服务小分队共计发放家庭安全用电常识宣传手册300余份,修理家具家电100余件,清洗空调隔尘网20余台,赢得当地村民的一致好评。

主动融入乡村振兴服务大局,党支部与益阳市长茅仑村结对帮扶,通过“以购代捐”“以买代帮”消费助农活动,每年消费帮扶近万元,惠及全村贫困监测户。师生党员与入党积极分子结对帮扶。组织党员进社区开展志愿服务活动180人次、进乡村开展技术帮扶100余项。

该院充分发挥专业优势,多措并举,主动服务社会培训需求,2023年支部参与举办湖南省船舶企业中高级管理人员培训120人次,湖南省CCS、ZC船舶焊工培训考证1770人次,退伍军人再就业、新型职业农民等培训1050人次等。开展联合技术攻关、创新成果推广应用,参与益阳市船舶工程技术中心、湖南省船舶焊工考试委员会等一批横向科研与技术服务项目,提供技术服务15项,产生科研与社会服务成果28项、深层次产教融合成果2项。